

僕僕病理行 探訪陳定堯教授

文 / 陳俊宇

近二十餘年的歲月，每一個夜晚，臺北醫學院的病理科，總是過了七點，方才熄燈。爾後，總有一個熟悉的背影，走過寬廣的操場與校園，僕僕踏上回家之路。月映楓枝，葉影扶疏，那背影正是服務北醫數十年如一日的病理科教授—陳定堯。

「如果一生重新來過，我仍願意投身病理領域」陳教授如此道來。

病理之門

學生時代，陳教授是球場上的健將，籃球與橄欖球皆是他所擅長，因此在台大公衛研究所所長陳拱北教授指導下，很自然選擇了Sports Medicine為畢業論文研究的方向。民國三十七年畢業的時候，陳教授因為當時學校老師都是日本人，國語說得不好，臨床與病人溝通時相當不便，兩位作臨床醫師的兄長也建議他再修習一兩年病理學，加上那時獲得日本醫學博士的葉曙教授應邀自上海來臺灣大學任教，而同班好友陳海清及橄欖球隊學長林文士都在葉曙老師那學習，於是在此因緣下隨葉教授任助教。學了兩年，使得陳定堯教授對病理產生了很濃厚的興趣，決定投入葉教授門下，成為臺大的講師。

赴美深造

民國四十三年，葉曙教授赴美進修一年，在哥倫比亞大學病理科的半年間，深受該科主任史密斯教授的影響，因而有意為臺灣病理學界建立一個完善的臨床病理學系統，在葉教授告訴史密斯教授這個構想後，史密斯教授欣然允諾，願意提供一名學生來美一年的生活費，期許三年後培養出優秀的臨床病理人才。葉教授回臺後，左思右擇，覺得陳定堯教授的觀察力強，肯努力學習，於組織病理學又已有厚實的基



●十餘年前坐在病理實驗室中的陳定堯教授

礎，為不二人選。於是陳定堯教授就在葉曙教授的安排下，在民國四十四年赴美，先在哥大病理學科進修相關的基本學科一年，爾後，在史密斯教授的推薦下，轉往新澤西的哈肯薩克醫院病理學科實習兩年，民國四十七年學成歸國，返回臺大任副教授。

北醫情緣

民國四十九年，臺北醫學院成立，徐千田院長親自拜訪葉曙教授，盼能覓得一位合適的病理學教授，赴北醫任教，陳定堯教授便受葉曙教授推薦來北醫。

「那時真的是有點失落感啊！總是覺得葉老師為什麼請我到北醫呢？而不能留在臺大奮鬥呢？呵呵！」陳教授瞇著雙眼笑著。

到了民國五十一年，當醫學系的學生升上了大三後，陳教授也準備了一百種，一萬兩千片的病理切片，來到了資源稀少的北醫。「那是葉教授給我的嫁妝！」陳教授笑著道來。

一百種切片是不夠的，而北醫又無附設醫院可以

補充，當時擔任病理科主任的陳定堯教授遂與仁愛醫院的柯院長與陳副院長協議，把仁愛醫院的外科病理標本和解剖病例全送到北醫作診斷。而且仁愛醫院的內外科住院醫師輪流來北醫病理科六個月，接受病例標本處理及判讀的訓練。這些仁愛醫院的送檢標本，病理科全部製成肉眼標本或實習切片。加上許多其餘醫院的標本，北醫的外科病理的病例數目有一陣子超過了臺大，使得北醫的同學獲益不淺。

辛勤於教學，加上與同學們愉快的互動，陳定堯教授漸不以調來北醫為苦。「我總愛在教學與解剖大樓之間的操場，看著同學打球，跟著打球的同學們聊天。」有好一陣子，陳定堯教授擔任北醫足球隊的領隊，北醫足球隊那時常是冠軍。「那是我們北醫光榮的歷史。」陳教授眼神閃爍著亮光。

鐵漢柔情

從四十歲到六十五歲，往再二十五個寒暑，在北醫裡，同學們對於陳教授的印象，總覺得老師要求嚴格，但也總是從一些小事情，感受到了他對學生的照顧與喜愛。當他知道學生在經濟上有困難時，陳教授會主動地資助。同時也以自己相對於臨床醫生微薄的薪水，設立類似獎學金鼓勵病理成績優秀或病理成績有進步的學生。他和學生們踢橄欖球時，使人忘記他是嚴格的教授。和學生釣魚時也很愉快而熱誠地與學生分享如何釣大魚，耐心而細心地幫學生綁浮標、魚鉤。這些都是同學們很深刻而美好的記憶。

陳定堯教授多年的朋友，董一致教授更透露出陳教授與夫人情深的故事：「十多年了，陳定堯教授至今仍每月數次到淡水，夫人林春鶯的墓地靜思懷念。」

念念情深，情深病理，情深北醫，情深牽手。

(作者為醫學系五年級學生，綠杏 54 期副總編輯) □



●陳定堯教授一直深受學生愛戴

附註：

- △ 感謝董一致教授的幫助，接受訪問。
- △ 本文參考綠杏 16/51 期、病理大師對談實況錄音。
- △ 85 年榮總台北醫學院校友會由陳博明校友發起募集陳定堯獎學金基金。

陳定堯教授小檔案

學歷：

民國十九年台北市梓山小學校入學，民國二十五年畢業
民國二十五年台北市永廣高等小學校入學，民國二十七年畢業
民國二十七年台北州立台北第三中學校入學，民國三十一年畢業
民國三十一年台北帝國大學醫學部預科入學，民國三十三年肄業
民國三十三年台北帝國大學醫學部入學，民國三十七年國立台灣大學醫學院畢業

經歷：

民國三十七年國立台灣大學醫學院病理科助教
民國四十一年醫籍登錄中華民國內政部醫字第 18804 號
民國四十四年、民國四十七年美國哥倫比亞大學醫學院病理科公費留學三年
民國四十三年國立台灣大學醫學院病理科升任講師
民國四十七年國立台灣大學醫學院病理科升任副教授
民國五十一年私立台北醫學院病理科主任、教授迄今
民國五十一年任國立台灣大學醫學院兼任教授迄今
民國五十七年日本千葉大學醫學博士學位榮頒
民國六十一年～民國六十二年日本大學病理教室進修六個月
民國六十七年中華民國三十年優良教師表揚
民國七十年～民國七十二年中華民國病理學學會理事長
民國七十二年私立台北醫學院教務主任
民國七十六年十二月退休，任私立台北醫學院名譽教授